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Commission Sciences et Technologie- Sous commission Géometre Topographe

Spécimen d’épreuves et corrigés Type de Pratique Professionnelle

FORMAT D’EPREUVE DE PRATIQUE PROFESSIONNELLE
(EPREUVE A CARACTERE JURIDIQUE)

OBJECTIF : Cette épreuve vise 3 vérifier chez le candidat :

> Sa capacité & conduire les fravaux d aménagement Joncier( lotissement,
remembrement et restructuration)
>

Sa capacité & interpréter et utiliser tous les droits liés & la Ppropriété fonciére
>

Sa capacité & pouvoir réaliser tous les fravaux d’ urbanisme
Aspects & évaluer :

-Etablir la procédure de réalisation du lotissement

- Calculer le coefficient de réduction

- Maitriser la procédure d’obtention du certifi
~Maitriser I’ utilisation du C OS( coefficient d’
valeur vénale d’une parcelle

cat de propriété fonciére( Titre Foncier)
occupation du sol) pour apprécier la
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Commission Sciences et Technologie- Sous commission Géomatre Topographe

Spécimen d’épretives et corrigés Type de Pratique Professionnelle

SPECIMEN D’EPREUVE DE PRATIQUE PROFESSIONNELLE
Durée : 3heures
Coefficient :3

SUJET
EXERCICE 1

Au cours d’une séance de présentation d’un projet d’exécution de lotissement d’une zone
densément béatie devant la commission adaptée dont I’un des techniciens avertis, I*urbaniste
conclut son exposé par le coefficient de réduction en disant ce qui suit. Le coefficient de
réduction que nous avons obtenu apres les calculs est égal 4 34,5% mais nous recommandons
que I’on applique un coefficient de réduction de 36%.
Face a cette conclusion toute la commission s*affole €t commence par taxer 1’urbaniste de

« voleur de parcelles ». Quelques instants apres tout le monde se calme pour demander ton
point de vue sur certaines préoccupations.

a) Cite 'autorisation & avoir pour €ngager une opération de lotissement

b) Comment s’appelle la commission devant laquelle le projet d’exécution de lotissement
a été présenté

¢) Quel est ’acte administratif devant sanctionner 1’adoption du projet d°
lotissement devant la dite commission

Cite les différents documents graphiques et écrits 4 élaborer et les personnes
compétentes pour leur élaboration

e) Cite les étapes successives de I’opération de lotissement

f) Présente ton point de vue sur le probléme de coefficient de réduction de 36%
recommandé par 1’ urbaniste

g) Ente basant sur les données suivantes :
* Superficie & lotir : 812ha 48a 27ca
* SUPERFICIES DES EQUIPEMENTS CRELS : 80ha
* Superficies des voies créées ; 184ha
* Superficies des lieux de culte : Tha 35a 35¢ca
* Superficie des titres fonciers : Sha 98a 27ca

Et sachant que les lieux de cultes et les titres fonciers sont exoneres du coefficient de
réduction (CR) pour cette opération.

g-1) déterminer le coefficient de réduction CR en prenant en compte une majoration de 8%
g-2) calcule la superficie 2 attribuer dans chacun des cas suivants :

exécution de

d)
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Spécimen d’épreuves et corrigés Type de Pratique Professionmelle

No Etat des lieux Surfaces relevées, Solde m2 Observations
m2

101 562 34

102 624 13 Bati

103 5689 TF

104 985

EXERCICE 2

Au cours de ton stage tu as été envoyé dans la cellule des opérations fonciéres du cabinet
URBANISME — LOTISSEMENT. Le cabinet regoit une lettre de la part de monsieur EVIV]
un propriétaire terrien qui sollicite ton concours pour I’aider & obtenir un certificat de
propristé fonciere (Titre foncier) pour son domaine. En tant que technicien
a) Cite les principaux acteurs intervenant dans la délivrance du cert
fonciére (CPF)
b) Définir [e contenu de la réquisition d’immatriculation
c) Définis:
¢ Le bornage contradictoire
¢ Le bornage de morcellement
» Le bomage de fusion
d) Cite les effets de I'immatriculation

ificat de propriété

EXERCICE 3

a) Définir: le P.O.S (Plan d° Occupation du Sol)

b) Alarecherche d’un terrain a usage d’

habitation, trois (03) terrains sont proposes a

Monsieur BIOV A par une agence immobilisre. Toutes autres caractéristiques étant

¢gales par ailleurs, les différences présentées par les terrains sont consignées dans le
tableau ci-dessous :

Désignation Surface en m?2 Coefficient Montant en Fefa
d’Occupation du Sol
(COS)
Terrain A 600 1,5 3.000.000
Tetrain B 1200 1 6.000.000
Terrain C 800 2 4.000.000

Classe les terrains du moins avantageux au plus avantageux.
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Commission Sciences et Technologie- Sous commission Géometre Topographe

Spécimen d’éprenves et corrigés Type de Pratique Professionnelle

CORRIGE TYPE DE L’EPREUVE DE PRETIQUE
PROFESSIONNELLE Géo-Topo

EXERCICE 1

h) L'autorisation est appelée . autorisation de lotir. Elle est obtenue 3 la suite d’une
procédure dont les étapes sont les suivantes

» Adoption du projet de lotissement par le Conseil Communal (compte rendu du
conseil communal

> Adoption par la commission départementale d*urbanisme (arrété préfectoral)
» Approbation par la commission nationale d’urbanisme
construire)

i) C’estla commission départementale d’urbanisme

i) Il s’agit d>un arréié préfectoral pour autoriser Ia poursuite du Iotissement
k)

(arrété de Permis de

» Documents graphigques

- Plan de situation

- Plan d*état des lieux

- Plan de voiric et d’équipements

- Plan parcellaire

- Schéma de voirie et réseaux divers
»  Documents écrits

- Rapport de présentation

- Reglement d’urbanisme

- Cabhier des charges

- Projet de recasement

Les personnes compétentes sont : le géométre et Purbaniste

1) Les étapes successives de Popération
- Initiation |
- Etat des lieux
- Etudes
- Application
- Recasement

m) Dans la pratique la valeur de 34,5%

de coefficient de réduction est toujours majorée
pour avoir des marges de manceuvre lors de 1’établissement du projet parcellaire. Fit
les raisons qui justifient les majorations ;

® Les erreurs de mesure

» Lestitres fonciers non déclarés avant 1’laboration du projet de voirie
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Spécimen d’épreuves et corrigés Type de Pratique Professionnelle

Le caractere social du lotissement qui veut qu'on évite de démolir les
batiments tant que faire se peut, ce qui entraine les soldes

positifs parfois
€levés dans les projets de recasement.

g-1) CR=(8Ve¢ + Sec)x 108%/(ST — Sexo) = 35,4% arrondi a 35,50%

g-2) Caleulons la superficie 3 attribuer dans chacun des cas suivants

N’ Etat des Surfaces en m” Observations
lieux RELEVEES | DUES ATTRIBUEES | SOLDE

101 562 362 396 34 Doit payer le prix
102 624 402 389 -13 Reste 13m?

103 5689 5689 5689 0

104 985 985 635 0 TF

EXERCICE 2

¢) Les principaux acteurs intervenant dans la délivrance du certificat

de propriété
fonciére (CPF) sont :

L’agence nationale du domaine et du foncier
La mairie et ses démembrements

Le requérant

Les limitrophes

Le Géomeétre expert ou associés

réquisition d’immatriculation contient :

Le nom de la propriété

Les noms, prénoms, état civil complet et domicile du propriétaire ou
copropriétaire

Les noms, prénoms état civil, état civil et adresse des titulaires de droit réel
La superficie, la situation et la valeur vénale del’immeuble

Les actes justificatifs ( titre antérieur de propri€te, contrat, acte public ou privé

tous autres documents) de nature & faire connattre les droits réels existants sur
I'immeuble.

Une somme égale au montant présumé des frais d*immatriculation

g) Définition :

Le bornage contradictoire : encore appelé bornage d’immatriculation, c’est
une opération qui consiste & inscrire sur des registres appelés livres fonciers
apres I’opération qui consiste 4 déterminer ou a fixer la ligne séparative de
deux terrains contigus et 2 les matérialiser par des signes extérieurs appelés
bornes

Le bornage de morcellement (division des CPF) : lorsqu’un terrain a déja fait
pour la premiére fois I’objet d’une immatriculation au livré foncier. Le
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Commission Sciences et Techuologie- Sous commission Géométre Topographe

Spécimen d’épreuves et corrigés Type de Pratique Professionnelle

propriétaire peut par suite d’aliénation partielle ou de partage requérir le
conservateur aux fins d’un bornage de morcellement.
Le bornage de morcellement entraine 1a création d’un CPF distinct du titre
original au profil du bénéficiaire de 1’aliénation ou du partage

* Le bornage de fusion (Réunion des CPF}
Lorsque deux immeubles contigus sont réunis par suite d’une acquisition ou
par Peffet de tout autre contrat ou événement entre les mains d’un méme
propriétaire, celui-ci peut demander soit au moment de I'inscription du fait
juridique générateur du droit, soit ultérieurement la fusion des deux CPF en un
seul,
Soit il y a annulation des deux CPF et la création d’un CPF nouveau sur lequel
sont reportes les inscriptions non radiées des CPF annulés, soit par ’annulation
d’un seul CPF des deux et Ie report sur I'un indépendamment des mentions

relatives & I’augmentation des superficies, consistance et valeur de I’immeuble
des inscriptions non radiées au CPF anmulé
h) Citons les effets de Pimmatriculation :

Le CPF est définitif et inattaquable. Il constitue devant la

juridiction le point de départ
unique de tous les droits réels existants sur Iimmeuble au moment de
Pimmatriculation

EXERCICE 3

¢) Définition : fe P.O.S (Plan d "Occupation du Sol)

C’est un document d’urbanisme qui fixe les régles générales et les servitudes
d’utilisation des sols. il peut contenir des interdictions de construire
d) Nous présentons deux méthodes

» METHODE 1 : Calculons le prix au métre carré de chaque parcelle :
Parcelle 4 : 3.000.000/600 = 5000 F/nm’

Parcelle B : 6.000.000/1200 = 5000 F/n®

Parcelle C : 4.000.000/800 = 5000 F/m®

1l découle de ces caleuls que les trois terrains se valent sur le plan du prix au métre carré. En

revanche, lorqu’on considére les C.0.S, il ressort que le droit de construire attaché au sol est
plus fort au niveau de la parcelle C que pour les deux autres. Il est également plus fort au
niveau de la parcelle A que la parcelle B, le parametre €tant le seul qui différencie les terrains,
on peut alors, de la moins avantageuse 4 la plus avantageuse effectuer le classement suivant -

Parcelle B — Parcelle A — Parcelle C

> METHODE 2

Calculons le prix du méire carré constructible par parcelle

6
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Spécimen d’épreuves et corrigés Type de Pratique Professionnelle

Parcelle A : 3.000.000/(600x1,5) = 3334 F/m*Constructible
Parcelle B : 6.000.000/(1200%1) = 5000 F/m? Constructible
Parcelle C : 4.000.000/(800x2) = 2500 F/m? Constructible

Toutes les autres caractéristiques étant égales, le terrain le

plus cher est celui dont le prix du
metre carré constructible est le plus ¢levé. 11 en découle

Parcelle B — Parcelle A — Parcelle C

BAREME :

EXERCICE N°1 10 pts

a)
b)

<)

Ipt
Ipt
1pt

d) 1,5pts

e) Ipt

) 1pt

g) 1) 1,5pts
2) 2pts

EXERCICE N°2 06 pts
a) 2pts
b) 2pts
c) 1,5pts
d) 0,5pt

EXERCICE N°3 04pts
a) POS 1,5pts

Parcelle A 0,5pt
Parcelle B 0,5pt
Parcelle C 0,5pt

Conclusion 1pt
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Commission Sciences et Technologie- Sous commission Géométre Topographe

Spécimen d’épreuves et corrigés Type de épreuve de Spécialité

2)a) Report (voir papier millimétré en annexe)

b) Coordonnées rectangulaires de J
Vap=292,6139¢r
Vea=246,2841gr

X= (XAcothB A —XDCOthc AT YB-YA)/ (cotgVpy a-cotgVea)

YJ=(X -X A) COthB atYa

J(493,30m ; 1013,66m)

d

va

Considérons le triangle MM’B

cos B=BM’/BM , BM’=BMcos B

10
MESRS/DGES/DEPES




O e T E T SRS

Commission Sciences et Technologie- Sous commission Géomatre Topographe

Spécimen d’épreuves et corrigés Type de 1’épreuve de Spécialité

sinB=MM’/BM, MM’= BMsin B
Considérons le triangle NN’C
cosC=NN’/NC, N’C=NCcos C
sinC= NN’/NC, NN’=NCsin
cosa= ON/MN , ON= MNcosq,
sine=OM/MN, OM=MN sing
OM=MM’-OM or OM’=NN’
OM=MM’-NN’
Isina=IsinB-1sinC
sing=sinB-sinC
a=sin"(sinB-sinC)
C=Vgr- Vep= 260,251-186,963=73,288¢r
=sin(sin94,349-sin73,288)
a=5,278gr
BC=BM’+M'N*+N’C
= lcosB+lcosa+lcosC
=l(cosB+cosa +cosC)
1=BC/(cosB+cosa+cosC)

1=31,570/(cos94,3 49+c0s5,278+c0573,288)
1=21,151m

EXERCICEN®2
CE=R(l/cosA2 -1) 3 R=cf(l/cosA2) - 1)

A=200-a
=200-41,359= 158.641¢r

R= 135,060/((1/cos 158,641/2) -1)= 63,31m
R=63,31m

MESRS/DGES/DEPES
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Spécimen d’épreuves et corrigés Type de ’épreuve de Spécialité

Latangente T=RtgA/2; T= tg (158,641/2)=187,996m ; T= ] 87,996m
Lacorde C=2Rsin(A/2)=2x63,31 sin(158,641)=119,998m C=1 19,998m
La fleche f=R(1 -c08(A/2))= 63,31(1-cos(158,64 1/2))=43,10m ; £=43,10m

Le développement .= nRA/200= 763,31x158,641/200=1 57,764m
L=157764m

2)ChTC=ChPI—T
=2+320,400
-187,996

ChTC= 2+132 ,404

ChCT=ChTC +L

~2+132,404
+157,764
ChCT=2+290,168

2) nombre de points np=I./pas=1 57,764/21,15= 7,46~ Tpoints

MESRS/DGES/DEPES
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Commission Sciences et Technologie- Sous commission Géomaire Topographe

Spécimen d’épreuves et corrigés Type de 'Epreuve de Tronc Commun

FORMAT D’EPREUVE DE TRONC COMMUN (TOPOMETRIE DE BASE)

Objectif : Cette épreuve vise 3 vérifier chez le candidat :

Sa capacité a lire les plans topographiques {planimétrique et altimétrique)
Sa capacité a réaliser des courbes de niveauy :
Sa capacité a identifier les versants, les points les plus hauts et les plus bas d’

un terrain
Etablir les profils en long et en travers, |'établissement du sens d’é

coulement de I'eau.

Aspects a évaluer :

Reconnaissance des différents types de reliefs et leurs caractéristiques
Savoir calculer les distances sur le terrain 3 partir de I’échelle
Savoir évaluer le sens de I'écoulement de I'eau

Interprétation physique du profil en long

MESRS/DGES/DEPES




Cornmission Sciences et Technologie- Sous commission Géométre Topographe

Spécimen d’épreuves et corrigés Type de "Epreuve de Trone Commun

SPECIMEN D’EPREUVE DE TRONC COMMUN

DUREE : 03 Heures COEFFICIENT : 3

REFERENTIEL EPREUVE

> Filage des courbes de niveaux
Etablissement des profils en long
Indication des sens d’écoulement

Commentaire physique du profil/Reconnaissance des types de reliefs
Détermination de la distance réelle sur le terrain & partir de I’
Calcu! des pentes

échelle

YV V V VYV VY

FORMULATION D’EPREUVE

SUJET1 : CONNAISSANCE DE BASE
Définir :

a) Coordonnées geographiques d’un lieu
b) Profil en long et en travers

c) Courbe de niveau

d) Lligne de partage des eaux

SUJET2 : EXERCICE

Soient deux terrains représentés par des courbes de niveaux (Cf figure 1 et 2). On vous demande de

MESRS/DGES/DEPES




Commission Sciences et Technologie- Sous commission Géometre Topographe

Spécimen d’épreuves et corrigés Type de I’Eprenve de Trone Commun

110

130

150

Figure 1:
E:1/100

175

Figure 2 :
E:1/200
a) déterminer I'équidistance

b) définir le type de relief

c) déterminer la pente entre les deux pointsCet D

SUJET3 : PROBLEME

MESRS/DGES/DEPES
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Commission Sciences et Technologie- Sous commission Géométre Topographe

Spécimen d’épreuves et corrigés Type de I’Epreuve de Tronc Commun

Soit un terrain 3 aménager {(quadriller) avec des points aux sommets (Cf figure3)

FIGURE 3

NB : Le quadrillage est de 6m de longueur

On vous demande de:

1) interpoler les courbes de niveau, Prendre pour équidistance 2,00m
2) tracer le profil en long entre deux points A et B (prendre exceptionnellement Echelle
horizontale 1/100 Echelle verticale 1/200

3) préciser le type de relief

4) indiquer le sens d’écoulement des eaux
5) indiquer I'endroit ol I'on peut recueillir les eaux de ruissellement
CORRIGE TYPE

4
MESRS/DGES/DEPES
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BAREME :
SUIET1 5pts
2pts

1pt

1pt

1pt

SUJET 2 5pts
1,5pt

1,5pt

2pts

SUJET 3 10pts
3pts

2pts

1,5pt

1,5pt

2pts

SUJET 1 (5pts)

Commission Sciences et Technologie- Sous commission Géomatre Topographe

Spécimen d’épreuves et corrigés Type de I’Epreuve de Tronc Commun

a) Les coordonnées géographiques d’un lieu sont :

La Iatitude c’est 'angle diddre formé par ie plande I'é
lieu. Elle varie de 0o a 900 vers le sud
La longitude est |

angle diedre formé par le plan du méridien « Green Wich » et le plan du méridien

passant par ce lieu. Elle varie de Oo 3 1800 vers 'Quest,

b)

- Le profil en long est la représentation graphique du terrain naturel. En ordonnées nous avons

les altitudes et en abscisses la distance (Chainage)

le profil en travers c’est la re résentation graphique de la coupe transversale du terrain
P g q

naturel. En ordonnées nous avons les altitudes et abscisses les chainages.

¢) Courbe de niveau, c’est une ligne imaginaire reliant les points d’

d} Ligne de partage des eaux : ¢’est Ia ligne de créte.

SUJET 2 (5pts)

a) Figl—™—> 10m
Fig2 ———=25m

b) Montagne (Fig. 1)
Dépression (Fig.2)

MESRS/DGES/DEPES

quateur et le plan de [a verticale passant par ce

une méme altitude
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Spécimen d’épreuves et corrigés Type de I'Epreuve de Tronc Commun

AZAR 4ZED
c) Fig.1: P1% AB x100 %D %100

SUJET 3 (10pts)

1. Voir Courbes de niveaux en annexe
Voir Profil en annexe

3. Elévation de terrain
Une vallée (Dépression)

4. Voir plan

5. Voir plan

ANN

EXE 1: COURBES DE NIVEAU

MESRS/DGES/DEPES
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Spécimen d’épreuves et corrigés Type de ’Epreuve de Trone Commun

ANNEXE 2 : PROFIL EN LONG

MESRS/DGES/DEPES




